

**Ю. Г. Жемойдо, Севастополь**

## **СИМВОЛИКА ГЕРБА ГОРОДА СЕВАСТОПОЛЯ (см. рис. на 3-й стр. обложки)**

*"Легендарный Севастополь,  
Неприступный для врагов,  
Севастополь, Севастополь,  
Городсть русских моряков".*

(Из гимна Севастополя)

В конце 1992 года распоряжением представителя Президента Украины был объявлен конкурс на разработку нового герба города Севастополя. Было рекомендовано ввести в него национальную (украинскую) символику. Однако геральдическая комиссия из 15 человек, включая главного архитектора города, главного художника, директоров музеев, краеведа и автора этой статьи решила: "Рекомендовать горисполкому подтвердить действие исторического герба г. Севастополя, учрежденного 26(12) июля 1893 года. Ранее действовавшему гербу, утвержденному в 1969 г. присвоить статус эмблемы".

Это решение комиссии пролежало до июля 1994 г., когда была отменена должность представителя Президента Украины в г. Севастополе и новый состав горисполкома по собственной инициативе решил восстановить историческую справедливость, подтвердив на 1-й сессии 12 июля (ровно через 101 год!) выводы комиссии.

### **РЕШЕНИЕ**

12 июля 1994 г.

№ 7

г. Севастополь

### **О ГЕРБЕ ГОРОДА СЕВАСТОПОЛЯ**

Заслушав информацию председателя городского клуба геральдистов Жемойдо Ю. Г. и рекомендации геральдической комиссии о гербе города Севастополя, Севастопольский городской Совет  
**РЕШИЛ:**

- 1. Подтвердить действие исторического герба г. Севастополя, учрежденного 26(12) июля 1893 года.**
- 2. Исполнительному комитету городского Совета до 15 августа 1994 года разработать и утвердить практические мероприятия, вытекающие из пункта 1 настоящего решения.**
- 3. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на председателя городского Совета Семенова В. М.**

Однако была допущена одна юридическая неточность - не было отменено решение по утверждению герба 1969 года, что позволило оппонентам выступить с резкой критикой. Вопрос получил огромный резонанс в прессе, на радио и телевидении. Но и поныне он не решен окончательно.

В процессе дискуссии Геральдическое общество города провело большую работу по описанию каждой детали герба, о чем подробно рассказало в городских газетах. В. А. Дорошко - Герольдмейстер Черноморского флота, О. И. Маскевич и В. И. Коновалов - заместители председателя городского Геральдического общества и председатель Общества, автор этой статьи, написали ряд статей в местную прессу и выступили на телевидении.

Детальное изучение элементов символики герба привело к неожиданным результатам: мы обратили внимание, что в этом гербе разными элементами подчеркнуто главное качество города - его мужество, стойкость, героизм, т.е. то, что присуще городу-защитнику. Почему же именно эти качества так выделены, что защищал и призван защищать Севастополь? Не просто же полосу русской земли в Крыму.

Вопросы были заданы самим себе и ответы найдены. Теперь полностью понятно, почему этот город так дорог любому русскому человеку. Сорок три века тому назад на его территории был сооружен знаменитый храм Дианы - одно из самых почитаемых культурных мест в мире. В 65 году новой эры почти на том же месте апостолом Андреем Первозванным был основан первый православный храм (пещерный) на территории России. Позднее над ним был сружен храм Георгия Победоносца (остатки обоих храмов существуют и поныне). В 862 году монахи Кирилл и Мефодий именно с территории нынешнего Севастополя дали жизнь славянской письменности. В 967 году (за год до Киева) здесь принял православное крещение князь Владимир и по христианскому обычаю женился на дочери византийского императора Анне.

Теперь понятно, какой это святой город и какие святые он защищал и будет защищать. И эти качества будут ему присущи и "ныне и присно и во веки веков". Три короны над орлом символизируют (помимо прочего) союз трех славянских народов, и этот союз также призван защищать Севастополь.

И последний вопрос после всех этих размышлений: разве можно лишить Россию и русский народ этой великой святости, низвести Севастополь до ранга заурядного города и учредить для него какой-либо другой герб?

СИМВОЛИКА ГЕРБА  
ГОРОДА СЕВАСТОПОЛЯ  
(см. стр. 57)



Герб города Севастополя 1893 и 1994 гг. (ГМ 359).  
Художник Р. И. Маланичев